让更多科技型企业家脱颖而出

科技型企业家,是指具备高水平科学素养、杰出创新创业能力,能将前沿科技成果转化为现实生产力并创造商业价值的复合型人才。近日,在2024年全国科技工作者日浙江省主场活动中,备受瞩目的10名"浙江省科技型企业家"和10名"浙江省最具创新力青年科技型企业家"正式公布,入遗者大人工智能、生物医药、新能源、新材料等多个领域。而根据此前浙江省科协、浙江省工企业家选等五单位联合发布的"浙江省科技型企业家选等五单位联合发布的"浙江省科技型企业家选等500名左右科技型企业家入库人选。这是国内首次在省级层面为科技型企业家制定推举和培养计划,是一个值得期待的创举。

培育更多科技型企业家,是加快发展新 质生产力的现实需求。

新质生产力代表先进生产力的演进方

视点

向,是由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生出的先进生产力质态。企业作为市场竞争主体,能对市场变化作出灵敏反应,并迅速调节研发和生产经营活动、优化资源配置,谋求最佳经济效益。强化企业科技创新主体地位,是推动科技成果加快转化为现实生产力的关键。

但高科技产品从实验室到产业化是一个复杂的系统工程,对企业家来说是一个相当有难度的挑战。而具有较高科学素养、具备一流前沿技术背景的科技型企业家,能更科学地整合企业的人力、物力、财力、数据等创新要素,加快实现科技创新成果落地。只有鼓励更多有能力的科学家从学术界走向产业界,从实验室走向生产线,才能以最快速度和最大力度将科学发现和技术发明转化为新质生产力。

培育更多科技型企业家,是高水平科技自立自强的重要抓手。

企业作为科技创新主体,不仅要在成果转化、产业孵化方面发挥主体作用,而且要在基础研究和应用基础研究方面发挥更大作用。在人类科技发展史上,很多重大科技创新成果是由企业完成的。加快实现高水平科技自立自强,突破一批关键核心技术和产品,增强国家自主创新能力和核心竞争力,是推动高质量发展的必由之路。完成这个任务,需要企业勇担国家重大战略性科技任务,发挥"链主"作用牵头搭建产学研合作业公

必须承认的是,目前我国企业在国家科技创新决策过程中的参与度不足,工业企业研发投入强度与主要发达国家相比仍有差距,高校和科研院所的发明专利产业化率也有待提高。鼓励企业深度参与和引领高水

根据克拉克森的统计

平科技自立自强,一方面需要优化相关政策和环境、加大外力支持,另一方面也需要企业家具备勇当创新发展探索者、组织者、引领者的内生动力,领导企业积极参与国际科技竞争与合作,成为位于全球价值链高端的每至刑企业

科技型企业家兼具科学家与企业家之 长,唯其宝贵,更显稀缺。时势造英雄,在全

义新上出科家时展的代程必来型的征生,越技担新质党和人人的将越友担新质荣化的将越型的征生产。国赛涌多企起程产命家道现的业新发力。

面建设社会主



城际铁路开通运营,与已运营的莞惠、佛肇城际串联,"四线"城际贯通,构筑起一条258公里、连接五城的湾区"大号地铁"。其亮点在于公交化运营带来的便捷感,有助于串联起沿线产业发展链条,推动沿线旅游产业发展。

近日,广佛南环、佛莞

本报记者

光区

杨

近日,广东城际再添新成员一广佛南环、佛莞城际铁路开通运营,与已运营的莞惠、佛肇城际串联,"四线"城际贯通,构筑起一条258公里、自东向西连接惠州、东莞、广州、佛山、肇庆五城的湾区"大号地铁",加速形成"一张网、一张票、一串城"的大湾区轨道交通新格局。

"一日逛五市终于实现了!""先去顺德喝早茶,然后爬广州莲花山,中午去东莞吃烧鹅濑粉,下午到惠州看海,完美!"……5月26日开通运营当日,不少网友在网上留言。这条最高时速200公里的交通大动脉,大大

缩短了5座城市间的时空距离。从广州番禺出发可30分钟直通佛山、东莞,60分钟抵达肇庆、惠州,佛山、东莞中心区进入广州半小时通勤圈,肇庆、惠州中心区则进入广州一小时通勤圈,广州核心城市的辐射带动作用更强,同时将更好推动区域协调发展。

湾区"大号地铁"最大的亮点,在于公交化运营带来的便捷。据广东城际运营公司相关负责人介绍,"四线"多个站点与国铁车站实现安检互认,与邻近的国铁、地铁便捷换乘,多层次轨道交通进一步融合。在购票方面,两条新城际铁路均支持"12306+城际铁路公交化多元支付"双票务系统,既可通过12306购票,也可使用全国交通一卡通、岭南通、羊城通、广州地铁APP城际乘车码等多种支付方式直接刷卡或刷码,随到随走,无需提前购票,乘车体验与地铁一样便捷。在运营方面,线路全面启用"站站停+大站快车"公交化运营模式,以"快慢车"模式精准投放运力,灵活满足不同旅客出行需求。

"轨道上的大湾区"是粤港澳大湾区实现互联互通的重要目标之一。根据2020年国家发改委印发的《关于粤港澳大湾区城际铁路建设规划的批复》,5年内大湾区铁路网络运营及在建里程达到4700公里,全面覆盖大湾区中心城市、节点城市和广州、深圳等重点都市圈。如今,"四线"串五城的城际铁路贯通,"轨道上的大湾区"目标加速实现。专家认为,该线路将持续发挥轨道交通作为经济大动脉的牵引作用,不仅成为一条跨城"通勤线",更成为"旅游线""产业线"。

为推动沿线旅游产业发展,"四线"贯通运营当天,"搭城际游湾区"系列活动便在线上线下热烈举行,开通活动"花式宠客",多个车站设置打卡互动留念点,旅客可免费领取"搭城际游湾区"打卡地图,一站式了解沿线景区,畅游湾区。

湾区"大号地铁"也串联起了沿线产业发展链条。如肇庆市近年来积极承接广州、佛山制造业供应链转移,加快建设粤港澳大湾区西部制造新城。暨南大学教授胡刚表示,城际轨道是大湾区的骨干交通,湾区"大号地铁"开通将更方便人员流动,沿线产业协作将更加紧密,肇庆、惠州等城市将加快融入广深等大湾区核心引擎城市发展当中。



5月30日,江西省赣州市崇义县上堡乡,梯田与民宿、公路 共同构成怡人美景。近年来,当地通过"四好农村路"建设和乡村人居环境优化,带动村民发展乡村梯田游创业增收,村庄面貌焕然一新。 朱海鵬摄(中经视觉)

本版编辑 孟 飞 辛自强 美 编 倪梦婷来稿邮箱 jjrbgzb@163.com

国际集装箱运价持续上涨动力不足



进入4月后,上海出口集装箱运价连续上涨,前三周为微幅上涨,之后涨幅有明显扩大。截至2024年5月10日,上海航交所发布的上海出口集装箱运价指数(SCFI)报收于2305.79点,较上一期涨幅高达18.82%。
分航线来看,4月份以来,波斯湾航线

分航线来看,4月份以来,波斯湾航线运价率先出现较大幅度上涨,南美航线运价紧随其后开启稳步上涨行情,随着船公司运力投放和航线布局的调整,4月下旬大部分上海出口集装箱航线运价均有明显上涨。截至2024年5月10日,上海出口集装箱航线中,南美航线、西非航线运价较4月初上涨超70%,澳新航线、南非航线运价涨幅也超过50%,欧洲航线、美西航线运价涨幅则分别为44%、33%。

但与疫情时期的运价高峰相比,目前的 航线运价上涨幅度仍然有限,且上涨逻辑并 不相同。近期集装箱运价回升的主要原因 是什么?市场实际成交情况如何?

从近期集装箱运输需求看,全球集装箱海运贸易量在3月后确实有所回升。截至2024年3月,克拉克森集装箱贸易月度指数为131点,同比上涨8.2%。根据海关总署统计,4月我国以美元计价的出口贸易额同比增速由负转正,小幅增长1.5%,船舶、汽车、集成电路、家具等产品增长明显。但与2023年同期相比,目前的增幅仍较有限。

分航线来看,1月至4月中国对越南、巴西等新兴市场的出口贸易额(美元)同比增速达到20%以上,东南亚航线、南美航线货量增长明显,尤其是南美航线因大量新能源汽车要赶在7月关税改革之前到达目的港,叠加华东华北地区的太阳能、纺织品、白电货等长协客户产品出口,航线需求锐增。另外,美西、加拿大的市场需求有所增加,但其他地区货量增长并不明显。

同时在运力方面,根据克拉克森的统计,截至4月全球集装箱船队运力同比增长9.7%,当前闲置运力(以TEU计)也处于2.3%的较低水平,集装箱船舶平均航速小幅回升至14节左右,全球集装箱船舶运力供给保持增长,运输市场供需增速基本持平。由此可见,本轮运价的上涨多由供需基本面以外的因素造成。

首先,突发地缘政治事件造成货量转移及船舶绕航。受红海事件影响,市场大部分红海货量转移至中东线,同时船东船只回流出现紧张,中东航线运价率先出现上涨。另外,红海事件导致多家集运企业船舶选择绕行非洲西南端的好望角,大大降低了船舶周转效率,消耗了大量市场运力。根据测算,在红海事件以前,集装箱班轮以经济航速18节从远东航行至欧洲,往返耗时约90天;在红海事件以后,因绕航好望角而增加约3500海里(6480公里),往返耗时将增加12天至14天,在航速不变的前提下,将降低15%左右的运力,使得航线运力变得尤为紧张。

其次,空箱回流不畅造成港口缺箱严重。 由于集中绕航增加港口拥堵情况,在途集装 箱数量增多。同时受南美航线行情火爆、巴西 港口拥堵的影响,船公司停靠周边港口进行中转运输,空箱回流不畅,导致港口缺箱严重,船公司舱位持续紧张,进一步加剧市场紧张氛围。

再次,船公司的运力调配将此次运价上涨行情的覆盖面进一步扩大。本轮运价上涨行情的覆盖面进一步扩大。本轮运价上涨始于中东航线、南美航线等,航线运输需求的提升迫使船公司抽调大量运力支援。同时美线受地区局势动荡和美国大选等不稳定因素影响,贸易商加快了补库存节奏,船公司调整运力投放和航线布局的经营策略,使得其他货量并没有明显增长的航线普遍面临运力缩减的情况,5月开始,上海出口集装箱航线运价出现了全面上涨行情。

全球集运市场淡季不淡,未来运价上涨 的持续性如何?

需求方面,当前部分航线市场需求的回 暖主要是由于欧美地区受诸多不稳定因素 影响提前加快补库存,家居类产品及劳动密 集型产品出口需求上升,叠加部分国家关税 政策调整存在不确定性,货主提前安排出货 导致。预计二季度,全球制造业恢复以及补 库存周期的启动,将对全球商品贸易量形成 一定支撑,但受当前运价过热影响,部分低 货值产品暂缓出口,整体货运需求后期涨幅 有限。同时受二季度集中出货的影响,三季 度集装箱运输市场的传统旺季或将面临旺 季不旺的局面。

供给方面,根据克拉克森的统计,今年全球集装箱船队运力同比增速将达到9.3%,较去年提高1.1个百分点。1月至4月全球集装箱船交付量累计为159艘、99.9万TEU,同比继续大幅增长103.0%,预计全年交付量将继续保持增长,长期来看市场仍然面临较大供给压力。但受红海事件绕航导致运输时效拉长、船舶周转效率下降的影响,目前船公司反馈欧线运力损失比例近30%,新增运力交付后,仍有10%左右的缺口,因此短期内还存在部分运力缺口。

后期随着地缘政治因素的逐步解除,各 集运企业有望逐步恢复红海和地中海航行, 船舶周转效率得到提升,港口空箱也将逐步 回流,各大运河的通行情况成为当前集装箱 运输市场的最大不确定性因素。下半年考虑 欧美等主要经济体的高通胀情况基本得到抑 制,全球大幅加息即将结束,全球经济存在企 稳的空间,叠加新能源汽车行业或继续保持 强劲,将为中国出口贸易提供一定支撑。但与 此同时,在当前集装箱运力集中交付高峰的 背景下,国际集装箱运输市场的供需博弈持 续存在,运价持续快速上涨的动力仍显不足。

(作者系上海国际航运研究中心航运发展研究所副所长)

截至4月全球集装箱船队运力 ▲ 同比增长9.7% 当前闲置运力(以TEU计)也处于 2.3% 的较低水平 14节左右 集装箱船舶平均航速小幅回升至 全球集装箱船舶运力供给保持增长,运输市场供需增速基本持平 > 今年全球集装箱船队运力同比增速将达到 9.3% ▲ 1.1个百分点 99.97TEU 1月至4月全球集装箱船交付量累计 159艘 同比继续大幅增长 预计全年交付量将继续保持增长,长期来看 市场仍然面临较大供给压力

链接

天津港开通多条集装箱远洋新航线

本报讯(记者周琳)5月15日,随着"中远海运山茶"轮缓缓驶离天津港太平洋国际集装箱码头,标志着中远海运美东航线在天津港正式开通,这是继5月6日天津港新增直航南美洲东海岸航线后,中远海运在天津港开通的又一集装箱远洋航线。多条新航线的开通标志着京津冀地区连接海外地区远洋直航航线的辐射能力和班轮密度进一步加强。天津永腾运动器材有限公司关务经理孙裔光告诉记者,开通新航线后,船舶的班期增加了,企业通过天津港出口到美洲的货物运输计划的选择性更丰富了,也能节约货物途中运输时间,保障出口自行车交付的效率,提升货物和资金周转效率,有助于企业压缩运营成本。

天津海关口岸监管处副处长高斌表示,天津港新航线的拓展一方面反映了航运市场对京津冀以及我国北方地区与海外的贸易持续增长充满信心。另一方面有助于增强天津港作为北方国际航运核心区的辐射带动作用,进一步拓展京津冀地区跨境贸易海上运输通道。

为保障该航线顺利开通和进出口货物高效通关,天津东疆海关启动"海关一码头一船代公司"业务联动机制,提前规划集装箱储存场地,主动对接承运船舶代理公司,提前了解船舶航行计划,调研新航线相关信息,及时掌握船舶动态,保障舱单信息传输准确、

审批及时。同时,东疆海关采取提前申报、船边直提、抵港直装快速通关服务举措,优化口

岸通关效率,降低企业通关成本。 天津港集团从港口作业智能化推进航 运服务智能化,全链条深化航线开通服务 保障工作,以安全高效为前提,对新航线提 供"最高礼遇、最高效率、最优政策、最好服 务",全面提升新航线服务能级。同时密切 加强与各口岸单位的沟通协调,与航线所 在公司中远海运集团提前对接,针对首航 船舶特点和生产实际,科学制定作业方案, 强化资源统筹,利用港口引航、拖轮、调度 等资源优势,加强各单位协调配合,压缩船 舶辅助作业时间,加速货物流转。

据了解,天津港集团以新航线开通为 契机,充分发挥港口"硬核"优势,持续深化 与航运企业务实合作,继续海向拓航线、扩 舱容、强中转,不断优化完善集装箱航线网 络布局,加快打造绿色智慧枢纽港口升级 版,全力推进港产城融合发展和北方国际 航运枢纽建设。天津港太平洋国际集装箱 码头公司管理操作部经理李言表示,码头 采取"一船一策"最优方案,通过智能船舶 作业计划系统科学制定配载计划,前置规 划泊位窗口和场地安排,科学调配生产资 源,详细制定作业方案及生产计划,创出了 作业船每小时267自然箱的该航线最高作 业效率纪录。